

dimadul

EXEM-
PLARUL

2

L E I

Abonament:
120 Lei anual, 60 Lei pe 6 luni.
Publicăm anunțuri și reclame.

CULTURAL, ECONOMIC, SOCIAL ȘI POLITIC INDEPENDENT
Apare săptămânal. — Redactor: OVIDIU HULEA.

Redacția și administrația:
Strada Mihai Viteazul No. 1.
— Casina Română —

MĂRIRE INTRU CEI DE SUS...!

În colțul de staul pe care și l-a rezervat Dumnezeu, când s'a coborât între oameni, numai cete de spirite albe i-au cântat un fragment de serenadă, o colindă plină de nespasă bucurie. Atunci cântecul era un imn al spiritelor cari se uitau înainte într'un viitor, care le ilumina ființele, azi el ar trebui să fie universal oratoriu, smuls depe toată buza omenească, o simfonie din cântece de ciocârlie, cari toate se'mbată de extaz și toate năpădesc nemărginirile și le copleșesc într'un potop de preamărire, și rugăciune. Căci în sfânta noapte a celui dintâiu Crăciun, cu adevărat Dumnezeu între oameni s'a coborât și de atunci fără întrerupere, între ei petrece, de grija lor se sbate și pentru mântuirea lor se sbuciumă neîntrerupt...

O, sfântă iubire nemărginită, o jertfă mai pe sus de orice înțelegere, de orice închipuire omenească! Iată pe Dumnezeu în colț de staul, ca să nu ia culcușul nici celui mai sărac, iată-l în întunerecul nopții cu căpșorul Lui de prunc, diafană lumină de licuriciu, candelă smerită aprinsă ca să-L poată înfașa sfânta și neprihănită lui Mamă... Ce i-a dat omul schimb? O stranie năsalie: Crucea și-o fioroasă podoabă: Cununa de spini.

Hristos nu a venit în lume ca să alunge zimbetul omenească, n'a venit să despoaie inima de bucurie, n'a venit să arunce vâl mohorit peste frumusețe, peste vis, peste fericire. El a venit să înmulțească puterile veșnice ale omului, să altuiască în el dumnezeirea, să ne facă în adevăr fii ai lui Dumnezeu și ridicându-ne alături de El, într'o existență fără sfârșit, să ne dea și o fericire fără ca-

păt. Doctrina Lui ne dă deci un program pentru o veșnicie, iar pentru realizarea lui ne oferă puterile Sale, forțele Dumnezeirii atotputernice. Este de sigur o doctrină uluitoare aceasta, ca și care nu s'a enunțat vreuna și nu este nici o perspectivă să se proclame vreodată, alta. Proporția în adevăr dumnezeiască a acestei religii a lui Hristos, chiar pentru aceea, nu trebuie să ne pară numai o sfântă iluzie; gândurile lui Dumnezeu sunt tot ce poate fi mai disproporțional de noi, prin nemărginirea ce este între noi și El.

Să acceptăm deci giganticul gând divin și mai ales să nu uităm că Hristos stă de-apururi cu noi că El se oferă ființei noastre în totalitatea dinamismului Său, ca să ne ducă la biruință. Pururea ne dă un ajutor, o infuziune divină de har, o mângăiere în înfrângeri, un nou elan la cea dintâi revenire, ca cel mai scump și mai desinteresat

ajutor ce se poate da.

O, dar chiar sub raportul fericirii noastre vremelnice, s'au spus de cineva adevăruri mai mântuitoare decât acele propovăduite de Hristos?! O, sfântă pace, fluid ceresc, cine te-a slăvit mai mult ca El, cine te-ar realiza pe pământ mai mult ca învățătura Lui, dacă oamenii și-ar pune Evanghelia Sa la temelie vieții lor sociale! Dar voil iubirea și mila, cele două gemene orfane, fără de care viața noastră este un neîntrerupt chin și viitorul o sinistă, apocaliptică încăerare de patimi — cine v'a împărțit mai mult, printre oameni, pe acest pământ?! Ecvația fericirii omenești El singur a rezolvit-o și afară de această soluție nu este liniște, nu este fericire.

Iată într'adevăr pe Dumnezeu între noi, iată inima Sa înflăcărată de iubire, de bunătate, de iertare, de milă. Veniți să-I cântăm colinda credinții, a nădejzii și a iubirii. Numai atunci am prăznuit creștinește Crăciunul!

OVIDIU HULEA.

Tresaltă suflete...

Livia Rebreanu-Hulea.

*Tresaltă suflete și te închină,
Pe boltă, iată, s'a ivit o stea...
Trei Magi pornit-au cale lungă, grea,
Ademeniți de alba ei lumină.*

*Tresaltă suflete și te închină
Căci cel trei Crai ce vin din Răsărit,
Vestit-au lumii: „Ceasul s'a împlinit
Și cel cerșit de veacuri, o să vină!”*

*Tresaltă suflete și te închină
Strălucitoare steaua s'a oprit
De-asupra de-un sălaș gol, pustiu
Dar care acum scaldat e în lumină.*

*Tresaltă suflete și te închină
Căci Regele iubirii s'a născut
În peșteră, pe pale... fără un scut,
Doar ocrotit de maica lui divină.*

*Tresaltă suflete și te închină
Că- alături de Magii pământești
Cu imnul sfânt al oștilor cerești
Azi cerul cu pământul se tîmblă!*

*Tresaltă suflete și te închină
Și copleșit de atât belșug de har
Închină-I și tu umilul tău dar.
Iubirea caldă, veșnică, depîlnă!*

Răvaș de Crăciun.

Dragă prietină,

De câteori în sufletul meu pătrunde câte o rază de lumină, de bucurie mai deosebită, nu pot să nu o'mpart și cu tine, ca și cu o geamănă sufletească ce îmi ești.

Nu știu cum se face, însă de-o vreme și mai ales în zilele din urmă, lumina acestor bucurii crește mereu, asemeni unui gâlgăit de apă limpede de izvor, ori ca un cântec dulce de secerătoare, aplecată printre spicurile aurite, în toiul muncii unei frumoase zile de vară...

Dar mai ales bucuria aceasta tainică crește în inima mea înspre amurg, când copiii se întorc în păcuri acasă și n'frigurați, se n'ghesuiesc pe lângă vatră... Înfiortă ascult când glasurile lor arginții încearcă mai întâiu sfios, și-apoi tot mai îndrăzneț:

Vine Crăciun cel bătrân,
Florile dalbe
Vine Crăciun cel bătrân...

Parcă o mână nevăzută, fermecată ar deschide 'n laturi ușa dintre lumea apusă a Trecutului și retrăesc toate sfintele lui amintiri, ale pe veci pierdutele mele copilării. Când ca și acești fericiți copii, așteptam cu atâta dragoste pe darnicul și bătrânul Moș Crăciun...

Il vedeam atât de-aievea cum coboară din lumea lui albastră, instelată a basmului, în sania-i încărcată de bunătăți. trasă de doi iepurași năzdrăvani... A, în pletele arginții ale Moșneagului blăjin, îmi părea că strălucește o tainică lumină din împărăția necuprinsă a stelelor. Sosirea și plecarea lui dă atâta de gândit sufletului nevinovat și neastâmpărat în nopțile lungide iarnă, tăcute și năzăpezite! Câte 'ntrebări, la cari poate nici înțeleptul Moș, cel a toate știutor, n'ar fi putut răspunde! Câte dorințe 'nfocate, pecăt de curate și frumoase, pe atât de cu neputință de împlinite!

...Dar fărimiturile sfioase ale duioaselor colinzi, în preajma vetrelor, în care ard veascurile uscate, ne vestesc o bucurie și mai

mare, decât sosirea lui Moș Crăciun însuși, cum spune limpede colinda:

Astăzi s'a născut
Cel făr' de'nceput
Cum au spus Prorocii...

Iată dar în cinstea cui, iată pe Cine se pregătesc să 'ntâmpine, pentru cine vibrează, pela fiecare căsuță creștină, glasul duios și dulce al colindelor. Iată pentru Cine coboară din lumea albastră a cerului, cu sacul plin de bunătăți, însuși mult doritul Moș Crăciun!

Dar nu numai copiii și Moș Crăciun sunt în așteptarea «Celui făr' de'nceput»... Bărbați și femei, tineri și bătrâni, flăcăi și fete, cu toți și fiecare în felul său, zorește să-și facă datoria până la 'mplinirea zilei mari, când va sosi Oaspetele ales. Parcă toate inimile creștine s'au unit într'o singură inimă uriașă, care bate de dorul aceleiași bucurii...

Și uite dragă afară; chiar și 'nfățșarea pământului bătrân, amorțit de gerul iernii, s'a schimbat. De câteva zile s'a gătit în haină albă și curată, a nevinovăție, care-i

Sfințire de biserică.

După cum am anunțat în Nr. trecut al ziarului nostru, Duminecă în 5 Decembrie a. c. s'a sfințit în mod provizoriu biserica ort. română din Remeși Valea Uzii. Deși timpul a fost nefavorabil din cauza ploii și al lapoviței ce cădea, un număr destul de mare de credincioși din jur îmbrăcați în frumoasele straie albe au participat la această solemnitate. Actul sfințirii a fost săvârșit de delegatul Prea-Sfințitului Episcop dela Cluj, de părintele protopop al Aiudului Iosif Pop, asistat de un sobor de 7 preoți. La sosirea în fața bisericii C. Sa a fost întâmpinat de tot norodul cu icoane și prapuri și de soborul de preoți și a fost salutat ca mandatarul Prea-Sfințitului de inimosul preot local I. Macaveiu.

Biserica așezată pe o coastă a muntelui s'a dovedit neincăpătoare de astă dată. La Sf. Liturghie, părintele protopop a rostit o impresionantă cuvântare despre »credința strămoșească«. Lacrămile de bucurie curgeau deopotrivă pe fețele bătrânilor, tinerilor și femeilor. La sfârșit părintele Macaveiu aduce mulțumiri organelor bisericești și administrative, Dlui Primar al Aiudului ce însoțit de alți prieteni ai D-sale a participat la această solemnitate și credincioșilor cari au donat și cari au contribuit cu munca lor la ridicarea Sf. locaș.

Actul solemn a luat sfârșit într'o atmosferă de înaltă bucurie creștinească și prin o masă comună servită de Doamnele din împrejurimi.

Remarcăm cu deosebită bucurie zelul poporului credincios, dată fiind situația locului, trebuind să care nisipul și piatra cu desăgii. Deasemeni sprijinul moral și material dat de autoritățile locale și intelectualii jurului. Nu putem să trecem cu vederea nici râvna și zelul bătrânului păstor sufletesc I. Macaveiu, ce n'a pregetat zi de zi a alerga peste dealurile grele, dela credincios la credincios, dela autoritate la autoritate pt. ca să poată ridica acest Sf. Lăcaș, la care i s'a dat destinația cuvenită.

ȘTIRI

Dorim cetitorilor noștri cele mai fericite serbători. Bunul Dumnezeu să ne înfrățească pe toți Românii în nobila muncă pentru neam și țară.

■ **Activitate caritativă.** Ca și în anii trecuți, societatea »Principele Mircea« de sub conducerea d-nei Tiți D. Marcu a activat intens pentru a-și augmenta fondurile. Astfel, dela 12 l. c. s'a aranjat o expoziție bazar cu tablouri, liseuse, rochițe de copii și buțet. Din desfacerea lor s'a realizat 22.000 lei brutto. Lucrurile au fost confecționate în parte gratuit de doamnele membre din comitet de altă parte cumpărate din fondurile societății. Este o operă caritativă mai pe sus de orice laudă și gazeta noastră își împlinește o elementară datorie subliniind-o din tot sufletul. Mai adaugăm că din fondurile societății s'au împărțit și daruri la 70 de familii, făină, zahăr, flanele. Tot aici trebuie să menționem cu laudă activitatea caritativă a d-nei V. Höhr, care, alergând și'n acest an, pe la toți binefăcătorii celor săraci și mai ales a copiilor orfani, a colectat frumoasa sumă de 7350 lei, din cari s'au dat alimente la 54 de copii și 13 bătrâni. Impărțirea darurilor s'a făcut sâmbătă, 17 l. c. în cadrul unei festivități deosebit de impresionante. Bunul Dumnezeu să răsplătească maritimia tuturor donatorilor și a tuturor celor ce muncesc pentru cei săraci.

■ **Regele s'a întors în Capitală.** M. S. și Marele Voevod Mihai s'au înapoiat eri dimineață în capitală, fiind întâmpinați în gara Mogoșoia de membrii guvernului în frunte cu primul ministru.

■ **Generalul Lundendorff a murit.** După două săptămâni de progresivă ameliorare, starea sănătății generalului Lundendorff s'a înrăutățit pe neașteptate. Medicii se tem că de data aceasta boala va avea o ieșire fatală. — Azi dimineață, la orele 8,20, a încetat din viață generalul Lundendorff.

■ **M. S. Regele ajută pe săracii Capitalei.** M. S. Regele a d-pus la dispoziția d-lui primar general Al. G. Donescu, suma de lei 100.000 pentru ajutorarea săracilor din cartierele Capitalei cu prilejul sărbătorilor de Crăciun.

■ **Noui arestări în corpul ofițeresc al Sovietelor.** Ziarul »Express Poranny« anunță că la Moscova au fost făcute din nou numeroase arestări de către poliția secretă sovietică (G.P.U.) în sânul corpului ofițeresc. Intre cei arestați se află cinci comandori din statul general major al armatei sovietice. Aceste arestări au fost făcute în legătură cu cercetările poliției secrete sovietice GPU cu privire la activitatea subversivă a organizațiilor opoziționiste, descoperite în așa zisă »divizie proletară a Moscovei«. Ziarul »Express Poranny« amintește că pe lângă oară această divizie, care este considerată oară elită în garnizoana din Moscova, n'a una de misă să participe la parada militară din luna decembrie anul curent, când a fost serbătoriu aniversarea revoluției comuniste, fiind înlocuită cu alte regimente mai puțin faimoase ale armatei sovietice.

■ **Irlanda e azi independentă complect de Anglia.** Redactorul diplomatic al agenției Stefani scrie: »Decizia guvernului din Dublin, care a acreditat un reprezentat al său pe lângă Regele Italiei-Impărat al Etiopiei, subliniază clar independența, dobândită de statul liber Irlanda și în domeniul raporturilor internaționale. Departamentul afacerilor străine al Irlandei și-a asumat o deplină responsabilitate pentru direcția politică și diplomatică irlandeză și nu mai are nici o dependență de ministerul britanic de externe. În consecință departamentul de externe, irlandez face corespondență cu Coroana nu prin intermediul ministerului britanic de externe sau prin ministerul dominionurilor, ci prin secretarul particular al Regelui Marelui Britanii.

■ **Redacționale.** Din cauza sărbătorilor, gazeta Aiudul va apare numai după serbătorile sf. Botez. Luăm și noi deci o mică vacanță.

SEISMOGRAF ELECTORAL

JUDEȚUL ALBA.

Nr. secției de votare	Sediul secției de votare	Alegerile din 1933		Alegerile comunale din 1937				Alegerile din 1937		
		Partidul naț.-lib.	Partidul naț. țăr.	Partidul naț.-lib.	Partidul naț. țăr.	Frontul Românesc	Voturi anulate	Partidul naț.-lib.	Partidul naț. țăr.	Totul pentru țară
I	Abrud	248	531	326	601	89	42	299	652	65
II	Abrud	317	420	365	352	91	15	407	295	245
III	Bucium Șasa	206	161	349	134	110	54	332	98	410
IV	Zlatna	638	612	532	1032	124	45	550	803	198
V	Zlatna	761	694	885	466	176	71	766	520	443
VI	Șard	563	836	363	621	332	318	523	589	733
VII	Alba-Iulia	743	521	262	578	130	24	576	670	205
VIII	Alba-Iulia	455	910	160	528	183	72	592	959	270
IX	Daia Română	437	530	412	695	198	100	493	750	280
X	Vințul de jos	482	631	624	478	87	52	511	511	263
XI	Benic	461	553	436	544	362	110	319	594	521
XII	Teiuș	520	917	448	804	269	82	564	549	521
XIII	Teiuș	424	676	345	743	337	72	459	790	347
XIV	Poiana Aiudului	274	333	504	267	213	212	295	207	487
XV	Aiud	300	263	262	312	252	195	285	141	170
XVI	Aiud	425	551	481	281	386	275	332	369	505
XVII	Ciumbrud	520	256	589	390	240	134	340	336	214
XVIII	Fărău	615	628	505	636	479	52	479	683	318
XIX	Ocna Mureșului	756	348	765	754	463	167	567	689	250
XX	Pianul de sus	857	394	615	558	106	149	691	376	342
XXI	Sebeș	834	421	462	229	132	230	664	257	396
XXII	Sebeș	711	618	438	471	489	181	407	262	462
XXIII	Săsciori	683	524	674	146	47	262	451	137	798
TOTAL:		12.260	12.277	10.807	11.656	5.295	2.784	10.892	11.250	8.443

Din cele de mai sus cetitorul va putea trage concluziuni interesante de felul în care au fluctuat voturile în ultimele trei alegeri. La alegerile comunale din 1937, am dat și numărul voturilor anulate, care fiind excepțional de mare, deghiza, credem noi, voturile partidului Totul pentru țară. Mai putem constata că cele două mari par-

tide de guvernământ și au menținut relativ proporția de voturi. Alături de ele a obținut un număr respectabil de voturi Totul pentru țară. Celelalte partide au avut un număr mai neînsemnat, de aceea nu le-am mai dat. Totalul voturilor dela ultima alegere am dat-o după cifrele oficiale comunicate prin Radio, — ieri seară.

